
1. 다음 중 순환소수의 표현이 바른 것은?

① 0.122222 · · · = 0.1̇2̇ ② 0.377377377 · · · = 0.3̇7̇7̇

③ 0.181818 · · · = 0.18̇ ④ 7.7777 · · · = 7̇.7̇

⑤ 0.333 · · · = 0.3̇

① 0.12̇

② 0.3̇77̇

③ 0.1̇8̇

④ 7.7̇

⑤ 0.3̇

해설



2. 다음 순환소수를 분수로 나타내면?

2.12̇4̇

①
701

990
②

703

330
③

707

330
④

701

330
⑤

709

330

2.12̇4̇ =
2124 − 21

990
=

2103

990
=

701

330

해설



3. 다음에서 두 수의 대소 관계를 옳게 나타낸 것은?

① 0.2̇3̇ > 0.3̇ ② 0.9̇ < 1 ③ 0.7̇ = 0.7

④ 0.59̇ = 0.6 ⑤ 0.4̇6̇ > 0.6̇

① 0.2̇3̇ < 0.3̇

② 0.9̇ = 1

③ 0.7̇ > 0.7

④ 0.59̇ = 0.6

⑤ 0.4̇6̇ < 0.6̇

해설



4. 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 유한소수는 모두 유리수이다.

② 무한소수는 유리수이다.

③ 순환소수는 유리수이다.

④ 유한소수는 순환소수로 나타낼 수 있다.

⑤ 정수가 아닌 유리수는 유한소수나 순환소수로 나타낼 수 있다.

무한소수 중에는 유리수가 아닌 수도 있다.

해설



5. −3
4

x (x − 2)를 간단히 한 식에서 x2의 계수를 a , x의 계수를 b 라고

할 때, a + b의 값은?

① −3
4

② −1
4

③
1

4
④

3

4
⑤ 1

Å
−3
4

x
ã
× x +

Å
−3
4

x
ã
× (−2) = −3

4
x2 +

3

2
x

∴ a + b =

Å
−3
4

ã
+

3

2
=

3

4

해설



6. 다음 계산 중 옳은 것은?

① 2a(3x + 2) = 6ax + 2a

② (2ab + 3b) ÷ b
2
= 4a + 6b2

③ (8x2 − 12x) ÷ (−4x) = −2x + 3

④ 2x(3x − 1) − 3x(4 − x) = 9x2 − 10x

⑤ 3x(−x + 2y − 4) = 3x2 + 6xy − 12x

① 6ax + 4a
② 4a + 6

④ 9x2 − 14x
⑤ −3x2 + 6xy − 12x

해설



7. 일차부등식 −4 ≤ 2x + 2 < 6 을 풀면?

① x ≥ −3 ② x < 2 ③ −3 ≤ x < 2

④ −2 ≤ x < 3 ⑤ 2 ≤ x < 3

−4 ≤ 2x + 2 < 6

각 변에서 2 를 빼면 −4 − 2 ≤ 2x < 6 − 2
−6 ≤ 2x < 4

각 변을 2 로 나누면 −3 ≤ x < 2

해설



8. 300 원짜리 연필과 700 원 짜리 펜을 합하여 10 개를 사고, 그 값이
4000 원 이상 4500 원 이하가 되게 하려고 한다. 다음은 펜을 몇 개 살
수 있을지를 구하는 과정이다. 안의 값으로 옳지 않은 것은?

펜을 x 개 산다면 연필을 ① 개 살 수 있으므로

4000 ≤ ② ≤ 4500

∴ ③ ≤ x ≤ ④

따라서, 살 수 있는 펜의 개수는 ⑤ 개 이다.

① 10 − x ② 300(10 − x) + 700x

③ 2.5 ④ 3.75

⑤ 4

펜을 x 개 산다면 연필을 (10 − x) 개 살 수 있으므로
4000 ≤ 300(10 − x) + 700x ≤ 4500

∴ 2.5 ≤ x ≤ 3.75

따라서, 살 수 있는 펜의 개수는 3 개다.

해설



9. 다음 분수 중에서 유한소수로 나타낼 수 없는 것은?

㉠
5

25
㉡

6

23 × 32 × 5 ㉢
9

2 × 32 × 52

㉣
75

22 × 52 ㉤
143

2 × 52 × 11

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢ ④ ㉣ ⑤ ㉤

㉡
6

23 × 32 × 5 =
1

22 × 3 × 5 이므로 무한소수로 나타내어 진다.

해설



10. (−64x3y4)× ÷ 4x2y3 = −4x2y 의 안에 알맞은 식은?

①
1

3
x ②

1

4
x ③

1

5
x ④ −1

3
x ⑤ −1

4
x

(−64x3y4)× ÷ 4x2y3 = −4x2y

(−64x3y4) × × 1

4x2y3
= −4x2y

= −4x2y × 4x2y3 × 1

−64x3y4

=
1

4
x

해설



11. 216 × 520 이 n자리의 자연수일 때, n 의 값은?

① 16 ② 17 ③ 18 ④ 19 ⑤ 20

216 × 516 × 54 = (2 × 5)16 × 54 = 625 × 1016

따라서 19자리의 자연수이다.

해설



12. 16x4y2 × (x3)2 ÷
Å
−2x5

y

ã2
을 간단히 하면?

① −2x2 ②
2x
y

③ 8x2 ④ 2xy2 ⑤ 4y4

(준식) = 16x4y2 × x6 × y2

4x10
= 4y4

해설



13. −16x2y3× ÷8xy2 = −4x3y2 에서 안에알맞은식은?

① −2xy2 ② 2xy2 ③ −2x2y

④ 2x2y ⑤ −2xy

−2xy× = −4x3y2

= 2x2y

해설



14. a > b 일 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① −2a < −2b ② 2a − 3 > 2b − 3

③ −a
4
+ 1 < −b

4
+ 1 ④

a
5
>

b
5

⑤ 2 − a > 2 − b

a > b 이므로 −a < −b 이다. 따라서 2 − a < 2 − b 이다

해설



15. 삼각형의 세 변의 길이가 각각 (x− 5) cm, (x+1) cm, (x+4) cm라고
할 때, x의 값의 범위를 구하여라.

x > 8

삼각형의 가장 긴 변의 길이는 나머지 두 변의 길이의 합보다
짧아야 한다.
x + 4 가 가장 긴 변이므로
x + 4 < (x − 5) + (x + 1)

x − x − x < −5 + 1 − 4
− x < −8
x > 8

해설



16. 강물이 출발 지점에서 가려는 방향으로 시속 5km 로 흐르는 강에서
시속 15km 인 배를 타고 출발 지점에서 어느 지점까지 갔다가 다시
돌아오는 왕복을 하려 할 때, 4 시간 30 분 이내에 돌아오려고 한다.
출발 지점에서 최대 몇 km 떨어진 지점까지 갔다와야 하는지 구하여
라.

km

30 km

시속 15 km로 갈 때는 강물의 속력 시속 5 km 를 합쳐서 시속
20 km 가 된다.
돌아 올 때는 강물의 속력은 역으로 받으므로 강물의 속력만큼
느려져서 시속 15 − 5 = 10( km) 이 된다.

4 시간 30 분은
9

2
시간이므로

x
20

+
x
10
≤ 9

2
x + 2x ≤ 90

3x ≤ 90

x ≤ 30

따라서 최대 30 km 떨어진 지점까지 갔다 와야 한다.

해설



17. 민식이는 과학 실험을 위하여 6% 소금물 600 g 을 가지고 2% 이하의
소금물을 만들려고 한다. 추가로 물을 얼마나 더 넣어 주어야 하는지
구하여라.

g 이상의 물

1200 g 이상의 물

6% 의소금물 600 g 에들어있는소금의양은
6

100
×600 = 36( g)

이다. 물을 x g 더 섞어 준다고 해도 소금의 양은 변화가 없으므

로 농도는
36

600 + x
× 100 이 된다. 2% 이하의 농도를 만들어야

하므로
36

600 + x
× 100 ≤ 2 가 되어야 한다.

36

600 + x
× 100 ≤ 2

3600 ≤ 2(600 + x)
1800 ≤ 600 + x
x ≥ 1200

1200 g 이상의 물을 추가로 더 넣어주어야 한다.

해설



18. k 는 200 이하의 자연수일 때,
k
55

가 정수가 아닌 유한소수가 되는 k

의 개수를 구하여라.

개

15 개

k
11 × 5 는 유한소수이므로 k 는 11 의 배수이다.

따라서 k 의 개수는 18 − 3(55의 배수) = 15 (개)

해설



19. 0.aḃċ 를 분수로 고치면
213

330
일 때, a + b + c 의 값을 구하여라.

15

213

330
=

639

990
= 0.64̇5̇ 이므로

a = 6, b = 4, c = 5 이다.
∴ a + b + c = 15

해설



20. 다음 대화에서 선생님의 질문에 답하여라.

선생님 : 제가 여러분에게 카드를 4 장 나눠드리고 제가 한
장은 가지고 있겠습니다. 5 장 카드의 곱은 29 × 38 입니다.
제가 가지고 있는 카드의 값을 맞춰보세요.
영수 : 내 카드에는 22 이 적혀 있어.
인호 : 내 카드에는 (32)2 이 적혀 있네.
민수 : 내 것은 (23)2 이 적혀 있어.
익수 : 내 것은 33 이네.
이제 한번 풀어보자.

6

영수 22, 인호 (32)2 = 34, 민수(23)2 = 26, 익수 33, 선생님 x
22 × 34 × 26 × 33 × x = 29 × 38

22+6 × 34+3 × x = 28 × 37 × x = 29 × 38

x = 2 × 3 = 6

선생님이 가지고 있는 카드의 값은 6 이다.

해설



21. 부등식
x
4
− a ≥ 3x − 2

5
를 만족하는 정수 중 가장 큰 수는 −16 이라고

할 때, 상수 a 의 값을 구하여라.

6

부등식
x
4
− a ≥ 3x − 2

5
를 정리하면

5x − 20a ≥ 12x − 8 에서 −7x ≥ 20a − 8

∴ x ≤ −20a + 8

7

부등식을 만족하는 가장 큰 정수가 −16 이므로
−20a + 8

7
= −16

− 20a + 8 = −112
− 20a = −120
∴ a = 6

해설



22. 버스요금은 1인당 900원씩이고, 택시는 기본 2 km까지는 요금이
1900원이고, 이 후로는 200m당 100원씩 올라간다고 한다. 버스와
택시가 같은 길을 따라간다고 할 때, 네 명이 함께 이동할 때, 버스를
타는 것보다 택시를 타는 것이 유리한 것은 몇 km 떨어진 지점까지
인가?

① 5 km 미만 ② 5.4 km 미만 ③ 4.2 km 이하

④ 4.2 km 미만 ⑤ 5.2 km 미만

택시 요금이 100원씩 올라가는 횟수를 x회라 하면
900 × 4 > 1900 + 100x
1700 > 100x
x < 17

∴ 2 + 0.2 × 17 = 2 + 3.4 = 5.4

따라서 택시를 타는 것이 유리한 것은 5.4 km 미만까지 이다.

해설



23. −5y+4x−2에서어떤식을빼어야할것을잘못하여더했더니 x−2y+3

이되었다. 어떤식이 ax+by+c이고, 바르게계산한답이 dx+ey+ f
일 때, a f − bd − ce의 값을 구하여라. (단, a, b, c, d, e, f 는 상수)

40

어떤 식을 A 라고 하면
바르게 계산한 식은 −5y + 4x − 2 − A
잘못 계산된 식은
−5y + 4x − 2 + A = x − 2y + 3

A = x − 2y + 3 − 4x + 5y + 2

A = −3x + 3y + 5

−3x + 3y + 5 = ax + by + c 이므로
a = −3, b = 3, c = 5

A 를 바르게 계산한 식에 대입하면
−5y + 4x − 2 − A
= −5y + 4x − 2 − (−3x + 3y + 5)

= 7x − 8y − 7
따라서 바르게 계산한 답이 7x − 8y − 7 = dx + ey + f 이므로
d = 7, e = −8, f = −7
∴ a f − bd − ce = 21 − 21 − (−40) = 40

해설



24. (15x2 + 9xy)÷3x + (25y2 − 5xy)÷5y 를 간단히 하면?

① 4x + 8y ② 8x + 4y ③ 10x + 2y

④ 10x + 8y ⑤ 14y

(15x2+9xy)÷3x+(25y2−5xy)÷5y = 5x+3y+5y− x = 4x+8y

해설



25. ax < 2x − 15 의 해가 x > 6 일 때, a 의 값을 구하여라.

−1
2

ax < 2x − 15, ax − 2x < −15
(a − 2)x < −15 의 해가 x > 6 로 부등호의 방향이 바뀌었으므로
a − 2 < 0 ∴ a < 2

(a − 2)x < −15 의 양변을 a − 2로 나누면 부등호의 방향이 바뀌
므로

x >
−15
a − 2 이고, 이 해가 x > 6 이므로

−15
a − 2 = 6, 6a − 12 = −15

∴ a = −1
2

해설


